

人生有代序，草木有枯榮，這些都應是自然界正常現象。大千世界有人離開有人加入，皆為天道和人道使然，瓦古如斯。這些年有了微信，其圈子了常常會把一些名人（或非名人）的離世造成了群體事件甚或一場轟動。特別是在最近文壇和藝壇，一些耄耋老人辭世，本該悄悄讓他們安息。但卻大都在事發當天就一下轟動于微信群。有的盛傳一時，有的被連鎖傳遞得超乎尋常地熱鬧，更有的讓當事人家沮喪異常甚至不知所措。

這些傳播者里面趁機造亂者有，招搖添堵者有，好心辦壞事者有，另有一批每遇此事就聞鶴起舞熱心過分者其實並沒有什麼企圖，他們只是為了搶報頭條。——說他們別有用心吧，他們有些冤枉，但他們的過速行動的確讓逝者不安，給家屬添亂。換句話說，對此接受世人讚譽的他們真的不能算無辜。

其實，對這些業餘“熱心者”從事這類事妥當與否的判斷本來不需要什麼高情商，只要稍稍具有同理心就可以衡量出這些他們的確是熱情過度了。這個“同理心”就是讓傳播者摸着胸口自己想一想，如果他們是當事人或者事主家庭，他本人或家人是否在這個時刻歡迎像他這樣的人把自己不幸遭罹的此類事向滿世界噴灑得沸沸揚揚？

雖然傳播者或許並沒有時間想細節，但他們有的是能量。他被自己想出名或想搶頭功的虛榮感蠱惑得欲罷不能；或是被自己以為的感動和虛構的自己跟逝者生前的交情和交往感動得不能自持。竊以為，這並不能算是正常現象。微信，成了今天大眾互相交流的利器。但它也是一柄雙刃劍，會引發無端的煩惱和無奈。

它的副作用之一也是最可悲的一點是往往誘導好人做惡事、架秧子起哄，不經意間傷害了別人卻不自知；缺了德卻一臉無辜和懵逼，讓人閱之啼笑皆非。

其實幹此類事者大都並非無知少年而多是成年人，甚至有些是退休人士、圈子里的小有名氣者或大咖聞人，但他們卻不能被算作是懂事的人。因為如果太年少太資淺或太無名，他們也就沒有什麼資格去攀附、去招搖、去拿這些逝者來傳播、說事了。

這些形形色色的微信短文或短訊專門爭搶第一時間播發名人死訊。除了報喪，還不忘借機套近乎，拉關係、蹭死人熱度。同時，噩耗報後，往往加上一點小小回憶、惋惜或矯情。如果死者不夠公衆人物或不夠有名，他們往往熱心加上百度介紹。為吸引人注意和粘眼球，他們不吝為傳播而傳播，免費提供 gossip，卻對逝者

千萬別讓“微信”知道……

雲龍山

缺乏應有的尊重與真情。余交際不多，微信使用極為稀少，這方面算得上是孤陋寡聞，但也發現有幾個特別熱心發佈此事的版主甚或幾乎專門發報喪和回憶的某些個人。這類傳播者我們雖不能全斥之為低級趣味，但他們的作為卻的確擾人，難免給人以矯情之嫌。

這類傳播者發文或轉文中稍微有點深度者倒會臨時應景。他們往往或回憶、或緬懷、或遙思，或人模狗樣地鞠躬如儀。雖然細思其中有些內容多為風馬牛不相及或讓人讀後往往一頭霧水不得其要領，但他們卻每每對這類特殊新聞的追逐總是樂此不疲。

其實，說穿了，這些特殊熱心者其實多是為了趕時髦、趨熱流、賺噱頭，搶着借名人消息露個臉，標示自己不落伍之意。久而久之，這就形成了一種標配，好像有名人死了他們不去湊個熱鬧發個推就落伍了一樣。他們的這種焦慮往往讓他們坐立不安，好像得了強迫症，那天沒發仨兩讓人震撼或不安的消息心里就感到空落落的……於是，他們就成了心明眼亮的包打聽，堪比狗仔隊的精靈。——如果有人辭世他們搶了個先或搶個鮮報了道，他們就有一種勝利的歡愉或高人一頭不可言喻的爽勁兒，遍身舒暢。

有人難免會說，連正規報紙電視都搶報這類新聞，微信圈傳播這些又有什么必要專門對之提出批評？

您說的對。新聞業喜歡這些重口味材料，因為他們的事業是新聞。沒有這些他們就無法活。而朋友圈中喜歡擴撒這類事者卻並非新聞從業人員。他們應該有的是正經事要做。新聞業靠新聞混飯吃，哪兒熱鬧（不管是好的熱鬧還是壞的熱鬧）他們都聞鶴起舞！哪兒湊是他們的天職、事業心的表現。譬如說，紐約幾大電視台那么多陽光明媚它們不報卻每天專找殺人強姦搶劫事件報道，把個好端端紐約報道成了人間地獄狀，卻沒人批判它們誤導民衆——因爲出版、發表、抓眼球、求生存是它們的天職嘛！但是那些吃飽了飯擰得沒事干天天尋發名人死訊的無聊客卻不靠傳播 gossip 吃飯，所以

他們的過度熱情傳播別人的隱私卻不能讓人原諒和同情。

竊以為，考察一下有這些不良嗜好者的心理，從小處說，這是一種精緻的無聊和電子矯情。從大處說，也能由此照見一個人的品味。此外，容我多說一句，常年把眼睛盯住這些別人傷心事並傳播這樣消息的人自己也難免從中招晦氣、招陰氣。——因爲，人生的氣場也是一種常年的積累；近墨者黑，您天天瞅着這些逝者消息而且常常十二萬分矯情地表示想念他們，您可保不準，哪天逝者們信以為真動了感情、真地把您招攬了去。

不瞞您說，我發現，稍微有些修養、有些閱歷者或者在單位有點歷練者皆不多行此道。

而這方面搶頭道湯發頭條新聞者多是些消息靈通人士甚或文壇包打聽；這些人，往往是生理年齡一大把，心理年齡和智商卻停留在懵懂年代。

這些人出此也不能說是因淺薄年輕，其實這裏卻多有一些所謂學者、博導和大 V。他們往往以搶得鮮、搶得快為能事。全不顧逝者和其家人的感受。我發現有的網友甚至一天發好幾條這方面新聞或發同一逝者的多條消息，真不愧為是訃聞專業戶。更有人幾乎自己從來不寫什麼文章，而只拿傳播小道消息招搖為能事。

請相信，微信上也見人品。有些人每天發微或轉微，沒有任何健康內容，只專注某些特殊趣味或晦暗題材。其實，即使您一言不發，這些取向也足以暴露了您的人品和價值取向。

我在鄉下當知青時，“搶報喪”是逝者家人直系親屬的事，沒人敢攬。即使是逝者的親戚或好友，也不會替報或順便代人捎信；因爲，鄉下人遵從着一種古老的規矩就是要把這特權或者宣佈的決定權給那個遭罹此事的原始家庭來決定。——這規矩雖老而陳舊，但我卻從中看出了一種原始的敬畏和對生與死之莊嚴的執拗和堅持。直到今天，我仍然認爲在這件事上，鄉下人的樸實和莊嚴是對的。

懂得起碼事體的人應該讓事主及家人安靜

一會兒。他們有沉默和選擇不被打擾的自由。

其實，這個世界離了誰，地球都照樣轉，用不着某些人借此假惺惺的矯情和起哄。

——君不見，前幾天震驚世界使天下都為之轟動的美國暴民打砸搶美國國會的新聞不過三天，今天是否還有人提起？觀眾對新聞的熱度大抵如斯。慢說一個人的離世或消亡，即使地球上出了再大的事情現在麻木的讀者也早已是見慣風霜、老神在在啦！——你今天搶報別人的死訊並沒啥讓人震驚，此事過後，卻往往讓人想起您對這類事體的格外關心和熱衷，爲此記住了您的特別趣味和不那麼健康的心理偏好。逝者會漸漸安息，而您的一而再再而三卻被讀者記住啦。

餘生也鄙，余名也微，生與死皆不足爲任何人關注；但看到世上有這樣多無聊矯情的人，卻難免不暗暗做個決定，人生苦短，萬事莫若活得率性自然。做人潔身自好，不愧對天地家人朋友；此外，不論任何事，不必讓微信知道。

死生事雖大，這方面有一個古人卻做得瀟灑。他用幾首詩擬死後自悼或悼人，用瀟灑態度對待人生。本文欲結，擬借用這位坦蕩的古人陶淵明的三首詩來收煞並回復所有對別人生死好奇及喜歡以轉帖而蹭熱度者，相信讀此他們不能不臉紅：

有生必有死，早終非命促。
昨暮同爲人，今旦在鬼錄。
魂氣散何之，枯形寄空木。
嬌兒索父啼，良友撫我哭。
得失不復知，是非安能覺！
千秋萬歲後，誰知榮與辱？
但恨在世時，飲酒不得足。
在昔無酒飲，今但湛空觴。
春醪生浮蟻，何時更能嘗！
肴案盈我前，親舊哭我旁。
欲語口無音，欲視眼無光。
昔在高堂寢，今宿荒草鄉；
一朝出門去，歸來夜未央。
荒草何茫茫，白楊亦蕭蕭。
嚴霜九月中，送我出遠郊。
四面無人居，高墳正蕉嶺。
馬爲仰天鳴，風爲自蕭條。
幽室一已閉，千年不復朝。
千年不復朝，賢達無奈何。
向來相送人，各自還其家。
親戚或余悲，他人亦已歌。
死去何所道，托體同山阿。

探索中醫藥發展新模式，建設“健康中國”

——對話浙江省現代炁脈健康研究院院長劉清源

2021年是建黨100周年，“十四五”由此開局，這是中國現代化建設進程中具有特殊重要性的一年。當前全球新冠疫情肆虐，國內抗疫形勢也依然嚴峻複雜。如何弘揚傳承好偉大抗疫精神，繼續砥礪奮進，努力開啓全面建設社會主義現代化國家新征程，這是全黨全社會都在努力解答的一個時代課題。結合當前疫情防控和“健康中國”建設等主題，我們就此專訪了世界中醫藥學會聯合會中醫特色診療專業委員會理事、浙江省現代炁脈健康研究院院長劉清源，就中醫藥行業有關問題進行了探討。

問：“中醫藥學凝聚着深邃的哲學智慧和中華民族幾千年的健康養生理念及其實踐經驗，是中國古代科學的瑰寶，也是打開中華文明寶庫的鑰匙。”對於習近平總書記的這一精闢論斷，您是如何理解的？

劉清源：習近平總書記對中醫藥學作出瑰寶、鑰匙的評價，非常精準而深刻。中華傳統文化的精髓是以氣爲基礎的天人合一宇宙觀。中華文化里所有技藝的核心只有一個：如何獲得氣。而研究與應用氣最完整的體系就是中醫藥學。中醫藥學有了突破，各行業也就有據可循了。

問：當下小小的新冠病毒把世界攬得天翻地覆，您認爲背後深層次的原因是什么？

劉清源：根本在於生產力的改變，人與人之間、團體與團體之間原有的界限慢慢的在消失，與之相適應的新的行為準則沒有建立。

生產力快速發展，打破了人類長期以來形成的日出而作、日落而歸的生活方式，人的生活節律被打破，加上自然環境的劇烈變化，病毒的宿主也在改變。面對以上種種，人類都沒有來得及轉身，所以會變得無所適從。人得病以後，應該氣機鎮定才有利康復，現在面對大疫情更應如此。中西方對疫情的處置方式不同，看似自由，實際表現是氣機紊亂。

問：這次疫情的應對，中醫藥發揮的巨大作用有目共睹。爲何能發揮這麼好的作用？

劉清源：應對瘟疫，我們國家歷來有非常豐富的經驗。用自然之藥，解自然之毒，這是中



醫藥的最大特點，也體現了人與自然和諧共生的理念。中醫藥為什麼對病毒有如此效果，這裏必須講一下病毒與細菌的特徵。病毒其實它離開了宿主是沒辦法自我繁殖的，而細菌是可以自我繁殖的。在某種程度上可以理解爲細菌是自帶氣的，病毒是要借宿主的氣才能延續。

中醫是通過調節人體自身的氣，就可以直接作用病毒，使病毒無法傷害人體。而自帶氣的細菌則不同，通過調節人體自身的氣無法直接作用它，所以功效比較弱。因此，中醫藥對付病毒是強項，對付細菌是弱項。反之，西醫對付細菌是強項，對付病毒沒有很好的方式。所以中西醫之間應該互相配合，不是互相排斥。

問：中藥和西藥有什么不同，可否舉例說明？

劉清源：中藥和西藥，是兩個維度。

中藥和西藥，是中醫藥學和西醫藥學理論體系內的概念。

中草藥的藥理是以“四氣五味”來調理人體

“五臟六腑”之間的“陰陽平衡”，以固本培元爲目的，增加自身的免疫力，把病毒排出體外來達到治病的目的。

西藥屬於化學性藥物，由化學分子組成，它的治病機理是用藥物產生化學反應來殺滅病菌或病毒，以抗菌消炎爲主。

舉例：抗生素是橫向的，

治一切炎症；安宮牛黃丸是縱向的，是跨病種的，治一切急症，因爲中醫認爲人死就是閉竅，安宮牛黃丸是開竅的聖藥。所以對中藥的認識必須回到氣的原點，尋找到它的作用方式。

長期以來，中藥強調解藥的概念，就是解除“邪”對人體的傷害及疾病“自我保護”的機制。

在去年年初疫情期間，我們研發了一款針

對口腔潰瘍的產品，它可以迅速溶解掉口腔潰瘍面的假膜（保護層），讓肉芽組織快速生長，患者一般使用後可立即止痛，兩到三天即可癒合。

我們順着這個思路已開發出幾款產品，效果都非常好。

問：時下各行各業都在探尋自己的初心和使命，共同爲中華謀復興。您認爲，中醫藥行業的初心是什么？使命是什么？

劉清源：萬事萬物誕生之初，各行各業起

源之初的宗旨就是它的初心，也就是它的道。初心，也就是它的元氣。元氣沒有了，就意味着這個行業即將結束。使命就是依循它的道，根據時代特點創新更好的方法論來更好地實現它的初心。

中醫藥的初心就是濟世救人，它的使命就是根據時代的特點創新如何更好的服務人的健康。

我們這個時代的特點是數字化、標準化。數字化、標準化的目的是讓事務更精準、更有效、更便捷，這是一種讓大家更容易理解、更容易應用的方式。中醫藥也要遵循這個時代大勢，以更加智慧、可靠的產品服務人民的健康事業。

問：您認爲，當下中醫藥該如何創新？

劉清源：首先，我們要找到中醫藥的核心是什么。中醫藥的核心就是運用萬物之氣、天地之氣作用人體、調養人體。人與天地之間的溝通，媒介就是氣，當這種溝通的媒介消失了的時候，人就被稱之爲“氣絕身亡”。

如何運用氣？這裏有一個核心問題要解決，就是氣的可視化。如溫度通過紅外線變成可視化。這是一個需要我們的物理學家和醫學家聯合探究的問題。據史料記載古時有些人具有望氣的功能。

第二，就要依循氣的規律，根據時下的生活方式梳理一套更精確的診治體系。

我們在古醫術的氣脈調理體系里做了嘗試，運用“炁”（音同氣）、“毒”、“脈”、“邪”四個指標來梳理，得到答案是肯定的，很多疾病達到了不藥而愈，激活了人體的自愈力，普遍性非常廣。有效，是檢驗醫學方法論是否正確的唯一標準。

中醫藥的創新還是要依據剛剛說的，從方法論開始，否則創新就如同無源之水，無根之草。

套用現在的網絡語言來說就是：我們找到了

源代碼重新編程。

如何根據現代人的生活習慣、生活特點

和生活環境，以及作用到我們的身體而出現的問題，來做出相對應的調整和解決方案，這就是中醫藥創新的原始點。

總之，中醫藥的創新要符合有效、易懂、便捷的原則，離開了這三個點，它就沒有生

命力。

問：您認爲，中醫藥在“健康中國”建設中是怎樣一個角色和定位？

劉清源：“健康中國”建設，必須要考慮的一個國情是我們人口衆多，西方模式不適合中國，我們必須探索一條人均費效比高的建設路徑，也就是說必須是有效、便宜、易操作的，中醫藥剛好符合以上要求。所以，中醫藥可以在“健康中國”建設中要發揮主力軍作用。

問：您在研究古醫術氣脈調理中做了哪些創新？它有什么特點？

劉清源：我們目前主要在兩個大的層面做了探索。第一個是應用層面，第二個是人才培養體系。

在應用層面里，我們在二十多年的實踐過程中，對收集病人信息的方式進行了調整，對診斷體系進行了革新，通過“炁”（音同氣）、“毒”、“脈”、“邪”四個方面重新梳理，來診斷疾病。再通過泡腳、行罐、推拿的方法幫別人堵塞性的地方疏通，把毒排出來，排出以後讓“邪”沒有了生存環境，然後再提陞氣，從而達到不藥而治的效果。

在培訓體系方面，我們經過了三年的探索實踐，發現初中畢業的孩子經過我們三年的文化教育、專業教育和技能的培訓，他們的動手能力和解決問題的能力比普通醫學本科生要強。這一辦學成果經江西衛視等媒體報道後引起了社會各界的關注。不久前有個專家組來我們學校進行了爲期3天的深入調研，專家們認爲我們這套體系有普適性，有很強的可操作性，複製的成本更低、難度更小，值得總結、借鑒。

